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MECCANICA DEI FLUIDI
Appunti e testi ammessi

Problema 1 ANALISI DELLA TENSIONE (punti 8)
In un punto in un fluido in movimento il tensore degli sforzi T & dato da:

-150 100 70
T =| 100 -200 130 |[kPa]
70 130 -500

a) Discutere I’ammissibilita di un tale tensore.

b) Calcolare la tensione T, su una faccia il cui versore normale & parallelo al vettore
v=05i+05j+0k.

¢) Trovare infine la componente dello sforzo parallela al versore
m=-3/5i+0j+4/5k.

Problema 2 STATICA DEI FLUIDI (punti 8)

Si calcoli 1a pressione statica nel punto A per il sistema inerziale di figura (si faccia
attenzione alla direzione dell’accelerazione di gravita).

‘{4 Qz " 'Q; ‘

a=mn/4

ps = 200 [kPa]

11 =12=13=1 [m]
h; =30 [cm]

h; =40 [cm]

p1 = 1000 [kg m™]
p2 = 3000 [kg m™]
p3 = 1500 [kg m™)




Problema 3 SPINTA SU SUPERFICI GOBBE .+ (punti 10)

Una spina conica di peso trascurabile & inserita come in figura e separa due fluidi diversi; la
spina € immersa in acqua per 2/3 della sua altezza. Con i dati assegnati determinare se la
pressione dell’aria ¢ sufficiente a mantenere la spina in posizione.
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Z
o D =15 [cm)
h =30 [cm]
a=2[m]
D A=12 [cm]
pm = 13600 [kg m™]
% 1 . l‘i
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ALqua : g
Problema 4 ANALISI INTEGRALE DEEMOTO (punti 9)

Dell’acqua in moto permanente entra nella curva di una tubatura di sezione circolare (che si
restringe gradualmente) a velocita costante v; = 4 [ms™]. Inoltre: p; = 2.5 X 10° [Pa], p. = 10°
[Pa], a =n/6, d; = 12 [cm] e d,= 6 [cm]. Tra le due flange in 1 e 2 la curva puo contenere 6
[kg] d’acqua. Trovare la spinta R esercitata sulla curva dall’acqua che lo attraversa.
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